

*Коннов Н.И. Анализ рынка голубых фишек в России за третий квартал 2018 года // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №3 (март). – АРТ 241-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>*

**РУБРИКА: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 336.767.2**

**Коннов Николай Игоревич**

студент 4 курса, факультет экономический

Бикметов Р.Ш., к.социол.н., доцент

Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет»

г. Стерлитамак, Российская Федерация

e-mail: konnovkolt2222@gmail.com

**АНАЛИЗ РЫНКА ГОЛУБЫХ ФИШЕК В РОССИИ ЗА ТРЕТИЙ  
КВАРТАЛ 2018 ГОДА**

*Аннотация:* в данной статье приведен краткий анализ рынка голубых фишек за третий квартал 2018 года, выделены их преимущества и недостатки.

*Ключевые слова:* голубые фишки, акция, фондовая биржа, капитализация, индекс «голубых фишек» Московской Биржи.

**Nikolai Konnov**

4nd year student, faculty of Economics

R. Bikmetov, Candidate of sociological Sciences, Associate Professor  
Sterlitamak branch FGBOU VPO "Bashkir State University"

Sterlitamak, Russian Federation

e-mail: konnovkolt2222@gmail.com

**BLUE CHIPS OF THE RUSSIAN MARKET IN 2019**

*Abstract:* this article provides a brief analysis of the blue chip market for the third quarter of 2018, highlights their advantages and disadvantages.

*Keywords:* blue chips, stock, stock exchange, capitalization, index of "blue chips" of the Moscow Exchange.

В настоящее время под голубыми фишками понимаются акции компаний, капитализация которых занимает существенную долю на рынке, а динамика финансовых показателей является положительной в долгосрочном периоде. Поэтому, если собрать долгосрочный портфель из «голубых фишек», велика вероятность, что он даст рост в 15-20% в год.

Свое название акции получили от фразы Blue Chips из мира азартных игр, где синий – это цвет самых дорогих жетонов в казино, аналогично и «голубые фишки» имеют максимальный номинал. Их особенностью является высокая волатильность, поскольку за год их стоимость может упасть или подняться более чем на 50%.

Голубые фишки формируют мировые индексы и именно они определяют уровень экономического развития страны, так как чем выше стоимость индекса, сформированного из таких акций, тем более развитой считается страна [1].

К «голубым фишкам» относятся те акции, характеристики которых представлены на картинке 1.



Рисунок 1 – Характеристики голубых фишек

Но, перечисленные показатели достаточно условны и нет точных параметров, чтобы охарактеризовать акции эмитента как «голубые фишки».

В целом поведение игроков на бирже характеризуют колебания рынка голубых фишек. Так, рост стоимости акций 1-го эшелона приводит к положительной динамике на рынке ценных бумаг остальных категорий, но стоит начать дешеветь «голубым фишкам» уменьшается стоимость и других акций. Основываясь на финансовых параметрах «голубых фишек» российского фондового рынка на Московской бирже ввели индекс (ММВБ), который характеризует состояние рынка, в него входят параметры 15 самых ликвидных отечественных эмитентов, а состав пересматривается один раз в квартал. Рассмотрим значения данного индекса в таблице 1.

Таблица 1 – Индекс ММВБ «голубых фишек» за третий квартал 2018 года [2]

Дата	Открытие	Максимум	Минимум	Закрытие	Объем, RUB
01.09.2018	15 609,61	16 615,57	15 373,51	16 597,36	712 343 337 662
01.08.2018	15 400,89	15 717,42	14 887,62	15 618,89	720 137 898 101,1
01.07.2018	15 263,71	15 855,11	14 814,4	15 427,62	604 978 025 890,3
01.06.2018	15 246,59	15 476,51	14 472,02	15 277,87	596 725 123 944,7
01.05.2018	15 243,25	15 687,14	15 051,82	15 295,57	610 437 496 355,2
01.04.2018	14 919,33	15 394,64	13 569,19	15 270,03	1 038 016 001 197,5
01.03.2018	14 961,24	15 248,41	14 703,09	14 911,97	652 727 440 519,7
01.02.2018	15 033,44	15 632	14 259,22	15 040,05	747 142 506 470
01.01.2018	13 683,66	15 275,99	13 683,66	15 017,86	646 734 233 649,8

Итак, по итогам таблицы 1 можно сказать, что наименьшее значение индекса голубых фишек от ММВБ за первые девять месяцев 2018 года на момент открытия было достигнуто 1 января 2018 года, а наибольшее 1 сентября 2018 года, с последующим ростом до конца сентября со значением 16 597,36. При этом самый больший объем наблюдался в апреле и составил 1 038 016 001 197,5 руб., а наименьший в сентябре со значением 712 343 337 662 руб.

На индекс голубых фишек ММВБ оказывают влияние акции, которые представлены в таблице 2.

Таблица 2 – Акции компаний голубых фишек

№	Наименование ценной бумаги	Вес одной акции (30.09.2018)
1	ЛУКОЙЛ, ао	18,4%
2	Сбербанк России, ао	17,7%
3	Газпром, ао	15,9%
4	НОВАТЭК, ао	8,6%
5	Роснефть, ао	6,6%
6	Норильский никель, ао	6,1%
7	Татнефть, ао	5,7%
8	Яндекс Н.В., ао	3,5%
9	Алроса, ао	3,1%
10	Магнит, ао	3,0%

Как видно, из таблицы 1 значительную долю отечественных «голубых фишек» составляют добывающие предприятия, среди них: «Газпром», «Лукойл», «Норникель», «Новатэк», «Роснефть», «Татнефть», «АЛРОСА», только одна банковская организация «Сбербанк» и одна – розничный ритейлер «Магнит». Отраслевая структура российского рынка голубых фишек представлена на рисунке 2.

**ОТРАСЛЕВАЯ СТРУКТУРА**

нефть и газ	57,9%
финансы	19,4%
металлы и добыча	11,3%
потребительский сектор	8,4%
телекоммуникации	3,0%

Рисунок 2 –Отраслевая структура российского рынка голубых фишек

Объемы оборотов «голубых фишек» на отечественном фондовом рынке составляют не менее 68% от общего числа торгов по всем ценным бумагам на Московской бирже. Их узкий спред связан с высокой

активностью биржевых торгов этими ценными бумагами, а волатильность цены между ценовым минимумом и максимумом – не более 1-2 процентов.

К преимуществам «голубых фишек» можно отнести то, что они представляют стабильно развивающиеся, устойчивые к экономическим кризисам компании, вероятность банкротства которых минимальна; они отличаются стабильной ликвидностью и высокой волатильностью; по ним нередко выплачиваются крупные дивиденды, а их стоимость растет в долгосрочной перспективе. Но «голубые фишки» имеют и свои недостатки так, размер дивидендов может оказаться ниже ожидаемого; стоимость бумаг увеличивается не столь значительно (показатель в 2-5% годовых считается хорошей прибылью), крупные корпорации обычно плотно аффилированы с экономикой страны, поэтому, когда наблюдается кризис, их прибыль совместно со стоимостью бумаг падает.

В целом основным риском в 2018 году для развивающихся рынков, включая российский, является конъюнктура на американских и европейских площадках, где может реализоваться давно уже назревшая коррекция, которая отразится и на акциях российских компаний.

Таким образом, можно сказать, что значительную долю российского рынка голубых фишек составляют акции нефтегазовой промышленности, что напрямую связано с сырьевой направленностью экономики России. За последние три года в сторону РФ вводились различные санкции, которые оказали существенное влияние на акции российских компаний на мировой арене. В связи с чем важно развивать российскую экономику по инновационному типу, что может повлечь за собой рост компаний в сфере инноваций, чьи акции будут более востребованы на мировом рынке, а значит смогут увеличить интерес к российскому рынку, что повлечет за собой прогрессивный экономический рост страны.

**Список использованной литературы:**

1. Голубые фишки российского рынка в 2018 году // Investfuture URL: [https://investfuture.ru/investors\\_abc/id/golubye-fishki-rossijskogo-rynka-v-2018-godu](https://investfuture.ru/investors_abc/id/golubye-fishki-rossijskogo-rynka-v-2018-godu) (дата обращения: 12.03.2019).
2. Индекс голубых фишек Московской Биржи // Московская биржа URL: <https://www.moex.com/ru/index/MOEXBC/archive/#/from=2018-01-01&till=2018-09-01&sort=TRADEDATE&order=desc> (дата обращения: 12.03.2019).

*Дата поступления в редакцию: 20.03.2019 г.*

*Опубликовано: 21.03.2019 г.*

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник»,  
электронный журнал, 2019*

*© Коннов Н.И., 2019*